

以高质量纪检监察工作护航副中心发展

——写在区纪委七届六次全会召开之际

岁序更替，华章日新。2025年是不平凡的一年，也是全区上下真抓实干、拼搏奋进的一年。全区各级纪检监察组织坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在区委的正确领导下，努力推动全面从严治党向纵深发展，为建设中国式现代化的城市副中心提供坚强的纪律保障。

这一年，我们拿出“实”的举措强化政治监督，聚焦市委“二十年之问”，进一步完善监督模式、明确重点任务，助力城市副中心高质量发展跑出强劲节奏；拿出“拼”的劲头纵深推进正风肃纪反腐，集中整治群众身边不正之风和腐败问题，督帮一体推动整改治理干出惠民实效；拿出“严”的标准抓紧抓牢作风建设，推动“三不腐”同时发力、同向发力、综合发力，不断增强治理腐败综合效能。



全区各级纪检监察组织监督护航北京城市副中心高质量发展。

做实政治监督，促发展、强保障，汇聚攻坚克难强大力量

2025年12月30日上午10点，随着京唐城际铁路的复兴号动车准时驶出站台，位于北京城市副中心综合交通枢纽内的北京通州站正式开通运营。这一重点工程高效便利百姓出行，为区域协同发展注入强劲民生动能。在这背后，离不开各级各部门的保障与支持。区纪委监委领导多次实地调研，紧盯工程进度、施工质量、安全生产等关键环节，护航建设民心工程、优质工程、廉洁工程。

暴雨就是指令，防汛就是责任，区纪委监委始终把人民群众放在心上。2025年7月，北京市发布暴雨红色预警信号，区纪委监委闻“汛”而动，纪检监察干部通过“室组地”联动方式开展监督检查，有的驻区防汛指挥部跟进监督，及时报送重大情况、突发事件；有的深入防汛一线，监督保障各项防汛措施落实到位；有的顶着滂沱大雨，现场督帮一体协助属地进行防汛应急处理……随着密云水库加大泄洪

量，潮白河通州段行洪压力陡增，宋庄、潞城、西集镇三镇，堤内人员转移安置成为重中之重。纪检监察干部既督履责也解难题，相关纪检监察室联合属地纪委监委，直奔转移安置一线，实地查看生活物资、医疗保障、环境卫生等情况，确保转移群众生命财产安全。

一年砥砺奋进，一年监督护航。全区各级纪检监察组织始终将政治监督融入大局，以政治监督服务大局，确保党中央重大决策部署到哪里，政治监督就跟进到哪里。伴随全国两会、抗战胜利80周年纪念活动等一系列重大活动的举行，全区各级纪检监察组织紧盯城市运行、环境整治、安全保障等关键环节，监督的脚步从未停歇，开展全流程监督，确保各项任务落实到位。

围绕副中心建设这一中心工作，我们坚持政治引领、精准发力。副中心重大项目建设如火如荼，高质量发展脉搏强劲。区纪委监委结合副中

心控规落实、123项改革任务推进等工作中心，聚焦市委巡视反馈问题整改、市域重点工程等，建立监督“一本账”，开展专项监督89项。纪检监察干部深入项目一线开展专项监督，主动“问诊”高质量发展中的堵点难点，通过发现问题、督促整改，切实推动工作落实。强化全区村（社区）“两委”换届正风肃纪监督，编发《村（社区）“两委”换届警示教育案例》，营造风清气正的政治生态。

在监督实践中，我们持续完善具有副中心特色的“四联”监督工作体系，不断提升监督效能。强化全区纪检监察系统“室组地企”与巡察监督的联动。深化与各类监督主体的合作，畅通“1+9”监督贯通“绿色通道”。在此基础上，积极推进与副中心纪检监察组织的联动，深化京津冀纪检监察组织的跨区域联合监督，以有力有效的监督网络，保障各项重大战略部署落实落地。

深化集中整治，动真格、敢碰硬，坚定落实人民至上理念

走进台湖镇东惠家园养老服务

中心，营养餐供应、中医理疗、文娱活动等养老服务有序开展，这里日均服务已近200人次，有力提升了社区养老服务水平。此前养老服务中存在的用房及服务设施建设等一系列难题，在区纪委监委创新推动的社区与物业共商共办工作机制下得以解决。如今这一机制已在台湖镇、马驹桥镇、永顺镇、玉桥街道开展试点，成为监督护航民生福祉的生动实践。

在市纪委监委和区委的坚强领导

下，通州区纪委监委坚持以人民为中心，抓准抓实“突击战”，助力打好“总体战”，把集中整治不断引向深入，推动解决群众关切的实际问题。“三责联动”，攥指成拳，区委主体责任、纪委监委责任、部门监管责任高

效联动。区委书记统筹调度、高位推动，区委会研究专题会多次研究集中整治工作。区纪委监委牢牢把握三年集中整治总体布局，保持力度不减、尺度不松、标准不降，以监督提质推动整治增效。各主责部门直抓直管、领题扛责，用好问题、措施，成效“三清单”，推动各项任务年内落实到位。全区上下拧成一股绳，着力纠治顽瘴痼疾，为副中心高质量发展排阻清障，保驾护航。

聚力攻坚、纵深突破，唯实务实抓行业作风，重塑重点领域整治秩序。强化系统施治、源头治理，推动解决行业性系统性问题。集中力量攻坚了乡村振兴资金使用监管突出问题，通过案件查办，推动完善耕地地力保护补贴、高标准农田管护办

法等制度机制，让农户真切受益。深入纠治养老服务乱象，全方位提升“助餐、助养、助医”服务供给质效，在全市范围内首创助餐“人脸识别”核验监管模式，持续增强老年人获得感。

纾解困难、温暖民心，全区各级纪检监察组织认真履行监督专责，持续释放为民办事整治效应。聚焦督帮一体办实事，会同相关部门共同推动黑臭水体动态清零，10条贯通路投入使用，白庙南、白庙北检查站完成改造，持续提升居民的获得感、幸福感、安全感。推动完成34条背街小巷环境整治以及标识杆、标识牌等“多杆合一”1973处，将一处处“城市疤痕”转变成充满生机的“金角银边”。

推动同查同治，敲警钟、铸忠诚，持之以恒强化作风建设

2025年7月16日，通州发展大厦C座三层会议室召开城市副中心（通州区）“以案为鉴、以案促改”警示教育大会，在全区开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育之际，全区上下共上一堂警示教育课，会上播放《掩耳盗铃终成空》警示教育片，用身边事教育身边人，助力营造副中心风清气正的政治生态。

坚持办案引领，持续强化“不敢腐”的震慑

标本兼治、纠治“四风”。持续盯节点、正风气，聚焦隐形变异、脱实向虚、躺平懈怠等作风问题明察暗访，严肃查处违反中央八项规定精神问题。针对值班脱岗、酒驾醉驾、违反会风会纪等典型问题，通报曝光28起，释放一抓到底的强烈信号。

铁腕反腐、震慑常在。坚持以办案带全局，全区各级纪检监察组织以精准办案破沉疴积弊，以严肃执

纪巩固有力震慑，为副中心建设发展扫清障碍、打开局面，让群众真切感受到刮骨疗毒、正风反腐的坚定决心。

强化监督制约，持续扎紧“不能腐”的笼子

巡察整改、周期管理。重点加强对巡察整改全周期管理，通过健全巡察整改工作台账，优化巡察反馈环节，形成纪、组、巡“三方会审”巡察整改进展情况报告机制。聚焦巡察发现的共性突出问题，启动15个专项清理整治行动，推动源头治理、堵塞漏洞。

精准研判、促改促治。一手抓办案攻坚，一手抓制度完善，坚持“当下改”和“立长久”相结合，不断压缩权力滥用的空间。围绕农村集体“三资”管理、基层行政执法等领域问题，制发纪检监察建议书23份，形成案类分析报告11篇，督促问题整改落实，做好案件查办“后半篇文章”。

协同监督、凝聚合力。完善与区

委区政府督查、考评、党建部门的监督制约机制，健全决策部署闭环管理体系。完善与区人大、区政协的建议、提案转化机制，推动协同监督成果落地见效。完善与巡察、审计等部门线索移送机制，与法院加强刑事判决线索移送，搭建与区检察院的检院协作平台，深化提前介入机制，不断提高工作效率。

涵养清风正气，持续增强“不想腐”的自觉

文以化人、廉以养德。持续推进廉洁文化共建，以清代廉吏于成龙为原型创作廉政历史题材话剧《运河清风图》，相继在京津冀地区开展巡演，对广大干部群众开展“沉浸式”廉政教育，在社会引起热烈反响。各级纪检监察组织携手共筑廉洁文化，通过打造主题长廊、主题公园，以景育人、以文化人，使廉洁理念润物无声，让清风正气蔚然成风。

锻造过硬队伍，严管理、强本领，一以贯之筑牢铁军根基

2025年4月，为期一周的全区纪检监察系统“业务实战练兵大比武”在运河园路4号院2号楼报告厅落下帷幕。此次活动围绕审查调查和综合业务开展，共评选出业务标兵、综合业务保障能手31人，对提升纪检监察干部履职能力和水平发挥了促进作用。

这只是区纪委监委提升干部履职能力的一个缩影。2025年，我们立足纪检监察工作需求、干部队伍实际，重点在干部教育培训、监督

管理等方面进行优化，持续抓好干部队伍建设。除开展“业务实战练兵大比武”活动外，还积极搭建“一案一分享、讨论促提升”活动平台，将“执纪执法大讲堂”延伸至村（社区）监察干事。全年，通过分层级领域精准施训，组织干部参加履识通、纪法教育等培训50余批次，覆盖干部4600余人次。队伍能力素质持续提升，多名同志获得“北京市先进工作者”“北京市三八红旗奖章”等荣誉。

打铁必须自身硬。2025年，我们扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，从严从实抓好自身建设，进一步健全完善纪检监察系统全面从严治党体系。我们着眼提升依规依法办案质效，持续强化纪检监察信访举报闭环管理，提升办案质效。加强对纪检监察干部“八小时外”监督管理，进一步细化行为规范，实现日常监督全覆盖，持续锻造纯度更高、成色更足的纪检监察铁军。

山海寻梦，不觉其远；前路昭昭，阔步而行。全区各级纪检监察组织要“跑起来、争一流”，始终保持攻坚克难的拼劲、锐意进取的闯劲、只争朝夕的干劲，以更高标准、更实举措推进全面从严治党，护航城市副中心建设行稳致远。